

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XII.—Núm. 3.625

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Domingo 28 de junio de 1925

La Conferencia franco-española.

El presidente del Directorio prueba los acuerdos adoptados y felicita a los delegados españoles.

LAS ÚLTIMAS IMPRESIONES

MADRID, 27.—Las últimas impresiones acerca del éxito de la Conferencia, se pueden concretar de la siguiente manera:

Los trabajos han terminado ya, y el acuerdo que ha recaído sobre temas, aceptados de un modo preciso por los Gabinetes de Madrid y París.

Ahora solo queda la ratificación del Gabinete francés.

Esto por motivos que ya se apuntan, relativos a la labor de las Cámaras, se demoró unos días.

Eso no origina nunca una dificultad que falta ahora por hacer, tiene carácter puramente diplomático.

Se trata del contacto de los dos países, y la labor conjunta a realizar para que la efectividad del protectorado por medio de la pacificación sea un hecho.

Las potencias interesadas en el problema de Marruecos se esperan que valgan todos los medios posibles para que Francia y España realicen la misión que se les ha confiado.

LA CONTESTACIÓN DE PRIMO DE RIVERA

El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, ha contestado al amplio informe que en la noche del jueves le envió el general Gómez Jordana con los detalles de las negociaciones mantenidas en la Embajada de Francia y durante las cuales el acuerdo quedó aprobado.

Refiere a la vigilancia terrestre, aprueba el acuerdo y felicita a la delegación española por el tacto, la discreción y competencia que ha demostrado en la tramitación de éste y los demás acuerdos hasta ahora adoptados.

MANIFESTACIONES DE MAGAZ

El marqués de Magaz volvió a Palacio a las doce y media para asistir a una comida diplomática.

Al salir de la Presidencia conversó con los periodistas diciéndoles que trababa de conversar con el embajador de Francia, que le había comunicado que el Gobierno francés aún no había ratificado el acuerdo sobre la comisión de paz.

Añadió que el pleno no había podido reunirse a las once, como se había anunciado, por haber estado a esa hora los delegados en Palacio cumplimentando al Rey.

LA REUNION DEL PLENO

La reunión del pleno dió comienzo a la una de la tarde, durando hasta cerca de las dos.

Terminada la reunión se facilitó una nota, en cuyo principio se explica el retraso por las razones que ya son conocidas.

Luego dice que bajo la presidencia del general Jordana quedó reunido el pleno, añadiendo:

Se ha dado lectura a los proyectos y acuerdos redactados en relación con la vigilancia y represión del tráfico prohibido en los límites terrestres de ambas zonas contiguas a las regiones de Rif y Yebala, actualmente en rebeldía contra las fuerzas militares de ambas potencias.

El proyecto en cuestión está pendiente de aprobación de los Gabinetes respectivos.

Se aprobaron después las instrucciones de las autoridades de Marina de los respectivos países que han sido dadas a los jefes francoespañoles sobre la forma de actuar en el territorio marroquí.

LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA

El general Gómez Jordana llegó esta tarde a la Presidencia hablando con los periodistas acerca de los trabajos de la Conferencia.

Dijo que ésta no terminó como se esperaba algunos periódicos, pues aún queda trabajo muy importante, aunque sea también muy importante el que se ha echado fuera ya.

No puede anticipar cuanto ha de durar aún la reunión, pero cree que lo menos han de ser otros 15 días.

Ha dicho también que los técnicos se reunirán mañana y tarde del domingo y lunes, a pesar de la festividad de los días para ir preparando los temas que han de ser sometidos a examen de la Comisión plenaria.

Manifestó que en la reunión que celebraron esta tarde los técnicos navale- trataron de algunos extremos sobre los que había pedido aclaraciones el Gobierno francés.

Fue preguntado si para cuando volvería Primo de Rivera estaría aún reunido el pleno y dijo que nada tenía una cosa que ver con otra y que desde luego el presidente estaría el día primero en Madrid.

La política y los problemas nacionales.

El Directorio no desiste de acometer las anunciadas reformas de Correos y Telégrafos.

DESPACHANDO

MADRID, 27.—Hoy estuvo despachando con el Rey el presidente del Directorio, marqués de Magaz.

A la salida del Regio Alcázar manifestó a los periodistas que había emitido a la firma del Soberano varios decretos que carecían de interés.

Añadió que de Marruecos tenía muy buenas impresiones.

—Ya habrán visto—siguió diciendo—que esa operación se ha realizado y que ha resultado con brillantez.

Respecto a la Conferencia franco-española dijo el marqués de Magaz que se está ultimando lo relativo a la vigilancia terrestre, y que por lo que se refiere a la marítima solo falta introducir algunos detalles nuevos a petición del Gobierno francés.

MAGAZ Y SANCHEZ DE TOCA

Cuando salió el marqués de Magaz del Regio Alcázar, se encontró con el ex presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez de Toca, cambiándose entre los dos un saludo de cortesía.

Los periodistas conversaron a la entrada con el último de los señores antes citados, quien dijo que iba a Palacio como presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Al salir manifestó a los informadores que había entregado al Rey un ejemplar de la obra póstuma del duque de Mandas.

Un periodista le preguntó si podía dar alguna noticia de interés.

—Eso—contestó el señor Sánchez de Toca—ustedes, que son los que están más en contacto con los acontecimientos.

PARA LOS MEDICOS

La «Gaceta» publica hoy una Real orden del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que en los Hospitales, Manicomios, Sanatorios, Casas de Convalecencia y demás establecimientos análogos que dependan del Ministerio, se admitirán gratuitamente a los médicos que lo soliciten, siempre que hayan ejercido la profesión y se encuentren enfermos y sin recursos.

LUNCH APLAZADO

Ha quedado aplazado hasta nueva orden el lunch con que los estudiantes de provincias pensaban obsequiar al ex ministro de Instrucción pública y ceciliano señor Vasconcelos.

DESPACHO Y VISITAS

El marqués de Magaz despachó con

los subsecretarios de Estado, Gobernación, Marina y Hacienda y con el señor Calvo Sotelo, director general de Administración local.

Luego visitaron al presidente interior el duque de Santa Elena, que iba a darle las gracias por haberle concedido el Toisón de oro, y el señor Benlliure que también visitó al general Navarro.

Los generales Navarro y Rodríguez Pedre recibieron a una Comisión de profesores mercantiles que iban a pedir la ampliación de la carrera, la creación de cátedras, que se haga efectiva la preferencia de los profesores para cuantas cuestiones surjan ante los Tribunales y la creación de la escuela industrial de comercio.

DIMISION IMPORTANTE

Los representantes patronos en la Comisión del combustible se retiraron de la Comisión a consecuencia de la discusión promovida acerca de la institución del Estado.

El señor Anón, al frente de la Comisión, visitó hoy al general Hermosa para darle cuenta de lo sucedido y el general Hermosa dijo que esperaba del patriotismo de los patronos que vuelvan a ocupar sus puestos aunque la Comisión por ahora siga funcionando sin ellos.

EL CONSEJO DE ANOCHE

El Consejo del Directorio terminó a las once y media de la noche.

El general Vallespina dijo que el Gobierno de Francia había aprobado todo lo acordado en la Conferencia relativo a represión del contrabando marítimo en Marruecos, incluso las instrucciones dadas a los almirantes francés y español, al efecto de una mejor persecución del contrabando.

El Gobierno ha seguido ocupándose de la Conferencia internacional.

Anunció el general que Primo de Rivera llegaría a Madrid el día 30 del actual.

En el Consejo de hoy, como en otros—añadió—no nos hemos ocupado de presupuestos.

Un periodista preguntó sobre las reformas de Correos y Telégrafos, haciendo observar otro que se decía que las reformas habían sido aplazadas indefinidamente.

Vallespina dijo que el lunes, a pesar de ser fiesta, seguirían con los presupuestos, y si el tiempo no les era muy perentorio tratarían con el señor Tafur sobre la reforma, pero esto no podrá ser hasta el martes, lo que demuestra que el Gobierno no desiste de ello.

Añadió que mañana irían a la Crija los generales Ruiz del Portal y el para asistir a la entrega de los complementos de hijos predilectos de aquel Real sitio, de los infantes allí nacidos.

Los excursionistas almorzarán en Navacerrada con las autoridades y al ceto asistirán los Reyes.

Un periodista preguntó si había recaído resolución en la instancia presentada por la Liga de campesinos, que pide una tasa del trigo antes de que se recojan las cosechas, para evitar que los acaparadores hagan que este grano experimente un alza injustificada.

Vallespina dijo que el Consejo ignora la presentación de dicha instancia y que por eso no se había ocupado de ella, creyendo que estará en poder de alguna instancia.

EL PLENO DEL CONSEJO DE ESTADO

A las once de la mañana se reunió el pleno del Consejo de Estado, bajo la presidencia del doctor Cortezo y con asistencia de la mayoría de los consejeros.

Abierta la sesión, el señor Largo Caballero planteó una cuestión previa al darle lectura del proyecto de ley para el fomento de la navegación y construcción naval, para el cual se conceden diez millones de pesetas anuales.

El señor Largo Caballero dijo que por primera vez el Gobierno presenta al Consejo de Estado un proyecto de esta naturaleza, al cual no tiene más remedio que oponerse.

Dice que el decreto de 15 de septiembre de 1923 da fuerza de Ley a los decretos que firmó el presidente del Directorio militar, pero que, co-

mo sucede que ni en dicho decreto ni en ningún otro quedó derogada la Constitución del 76, ésta subsiste, y al subsistir, en su artículo 18 establece que la potestad para hacer leyes reside en las Cortes.

Por consecuencia, el decreto de 15 de septiembre y el artículo 18 de la Constitución son antagónicos.

Entonces pregunta que a qué va a atenerse el Consejo de Estado, porque si se atiene al decreto de 15 de septiembre deja de cumplir la Constitución, con lo cual no cumple tampoco el juramento que hizo al Consejo de defenderla cuando tomó posesión del cargo y además comete una grave transgresión de los principios en que está basada la vida jurídica del país, contrayendo una grave responsabilidad ante la nación y ante la historia.

Agrega que se le dirá que las circunstancias son actualmente especiales en España, y a ello tiene que contestar que en nuestro país nada ocurre que aconseje y justifique esa excepción.

Seguidamente presenta una proposición para que el proyecto pase a las Cortes para su aprobación con arreglo al artículo 18 de la Constitución.

En el transcurso de su discurso, el señor Largo Caballero fué llamado al orden dos veces por el presidente.

El conde de Romanones se adhirió a lo dicho por el señor Largo Caballero, promoviéndose una larga discusión sobre si se ha de votar o no la proposición, y después de varios incidentes se vota.

Lo hicieron a favor de ella los señores conde de Romanones, Coello de Portugal, Ureña y Muñoz Cobo, y en contra los trece consejeros restantes, por lo que quedó desechada.

Se aprobó el artículo primero del proyecto de Ley y comienza la discusión del segundo, suspendiéndose la reunión para continuar el próximo martes.

LA «GACETA»

La «Gaceta de Madrid» publica, entre otros, las siguientes disposiciones:

DE HACIENDA.—Declarando extinto de impuestos la conversión de títulos de la Deuda acordada por la Comisión gestora de servicios coordinados de la Mancomunidad de Cataluña.

—Varias transferencias de crédito.

PERIODICO SUSPENDIDO NUEVAMENTE

«La Correspondencia de España» anuncia hoy que hasta nueva época suspende su publicación y que hacia primeros de octubre llegarán las máquinas que espera.

VISITA A MAGAZ

El marqués de Magaz recibió hoy al Nuncio en la Presidencia.

Ecossociudad

VIAJES

Acompañado de su distinguida esposa han llegado a Santander nuestro querido amigo el notable dibujante Angel López Padilla.

También han llegado a nuestra ciudad, procedentes de Madrid, la marquesa de Santa María del Villar y el marqués de Fuente Gollano.

—A los Corrales llegó don Felipe Bustamante

—Se encuentran en Reinosa los marqueses de Campo Santo.

En viaje de prácticas.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

En la mañana de ayer llegaron a esta capital varios alumnos de la Escuela Superior de Guerra, acompañados de un coronel y de algunos jefes y oficiales.

Los mencionados alumnos se detuvieron en Reinosa, donde visitaron la Constructora Naval.

De esta ciudad continuarán viaje a Bilbao y San Sebastián.



—MIRA QUE ES IMBECIL ESE MUCHACHO.
—YA, YA! Y SI SQUIERA TUVIERA DINERO...

De nuestros corresponsales **Información de la provincia**

'El Pueblo Cántabro' en Torrelavega.

LA GRANJA ESCUELA AGROPECUARIA. — IMPORTANTE REUNION

Convidados por el alcalde señor Castillo se han reunido en el salón de sesiones de este Ayuntamiento importantes elementos agricultores y ganaderos, con el fin de cambiar impresiones sobre la conveniencia de solicitar y dar facilidades al Estado para que la Granja concedida para esta provincia sea instalada en este Ayuntamiento.

Asistieron a tan importante reunión don Miguel Doaso, ingeniero agrónomo y diputado provincial; don Indalecio Eguren; don Alfredo Lavín; don Maximino Urraca; don Amado Caviedes; don Emilio Revuelta; don Pedro Peñares; don Manuel Martín; don José Trujas; don Juan Urraca; don Pedro Daguerrre y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

El señor Doaso explicó eloquentemente lo que va a ser dicha Escuela agropecuaria, donde recibirán enseñanzas prácticas y teóricas todos cuantos están interesados en que la prosperidad de la agricultura y ganadería de esta región sea cada día más importante, y dijo que teniendo en cuenta que la Diputación provincial contribuirá con cantidad crecida para la adquisición de terrenos, el Ayuntamiento de Torrelavega, por ser el que más directamente percibirá los beneficios de dicha instalación, debe

de cariño y respeto al que siempre fué para ellos un buen compañero y excelente y bondadoso jefe, prueba que agradecerá infinito el señor secretario que pasa al descansar, disfrutando de una honrosa jubilación.

—En Campuzano, dió a luz un niño doña Ascensión Ceballos Boenaga, esposa de don Isidro López Gutiérrez.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

¿Los mejores calzados?
en EL MODELO
CASA CAYON, de Torrelavega,
los encuentra Ud.
Plaza Mayor.—Teléfono 150

contribuir también con cierta cantidad que no se precisa sea muy grande, ya que la adquisición de dichos terrenos se hará pagándolos en varios plazos.

Otros señores hicieron uso de la palabra para manifestar que se debe procurar por todos los medios que dicha importante instalación se haga dentro de este Ayuntamiento, pues ello diría lo mucho que valen Torrelavega y sus alrededores en cuanto a agricultura y ganadería se refiere.

Don Juan Urraca decía, con mucha razón: «Aquí carecemos de muchas enseñanzas que puedan proporcionarnos utilidad en la mano de obra y, por lo tanto, producción más económica, por cuya razón debe instalarse aquí la Granja, teniendo en cuenta además la situación de nuestro mercado, que actualmente suministra toda clase de verduras a Asturias, Valencia, Valladolid y Santander.

El señor alcalde manifestó que como el objeto de la reunión era principalmente saber si se encontrarían terrenos en condiciones ventajosas, puesto que de la utilidad de la Granja nadie se atrevería ni siquiera a dudar, él rogaba que hicieran efrecimiento de aquellos para en seguida dar cuenta al Pleno del Ayuntamiento y resolver este asunto, y en esto se quedó.

IMPRESIONES
Nuestras impresiones sobre este particular son las siguientes:

Todo los reunidos hoy aplauden sin reserva la idea de que esta instalación agropecuaria se haga en Torrelavega, por ser el verdadero centro agrícola y ganadero de la provincia, y poe estar en mejores condiciones que cualquier otra zona de la región, por sus muchas vías de comunicación, por las ferias bimensuales, mercados, etc.

Ahora el Ayuntamiento es quien tiene la palabra, y como creemos que éste no ha de oponerse ni mucho menos a que se instale cosa tan impor-

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

DOS ROMERIAS
La primera se celebrará mañana, en el pintoresco pueblo de Duález (San Pelayo) y la segunda tendrá lugar el lunes, festividad de San Pedro, en Torres.

Ambas se verán muy animadas si el tiempo sigue tan espléndido como en estos días del mes de junio.

LA NUEVA CALLE DEBE LLEVAR EL NOMBRE DE DON CEFERINO GALDERÓN

Parece un hecho la apertura de una bonita calle frente a la iglesia parroquial.

Esta sí que es una ocasión que se le presenta al pueblo para rendir un sencillo pero elocuente y perdurable homenaje al que fué modelo de párrocos virtuosos y amantes de sus feligreses.

La nueva calle debe llevar el nombre de don Ceferino Calderón, sacerdote ejemplar, que con su constante trabajo y tesón, dotó a la ciudad de

¿Busca usted sombreros y gorras de alta novedad?
Visite EL MODELO
CASA CAYON
de Torrelavega.
Teléfono 150

un majestuoso templo que honra a la población y es la envidia de muchos pueblos.

Nos consta que el buen con Ceferino todos los días se preocupa de cuando se abrirá dicha calle. Gran satisfacción sentirá al ver que van a comenzar los trabajos de apertura, pues así esa iglesia, que es la de todos, lucirá doblemente; pues bien, si gran satisfacción experimenta por ver completada su obra, debe satisfacción sentirá si el Ayuntamiento acuerda dar a tan importante vía el nombre de tan distinguido señor.

NOS PARECE BIEN
Según manifestaciones recogidas de algunos funcionarios municipales, existe entre ellos el propósito de ofrecer un sencillo homenaje al actual secretario don Manuel Barquín, que dentro de breves días cesará en su cargo.

Todos los subordinados del señor Barquín quieren dar una prueba más

de cariño y respeto al que siempre fué para ellos un buen compañero y excelente y bondadoso jefe, prueba que agradecerá infinito el señor secretario que pasa al descansar, disfrutando de una honrosa jubilación.

NACIMIENTOS
Han dado a luz en esta ciudad: una niña, doña María Velasco Fernández, esposa de don Abel Peña Revuelta, y otra niña, doña Felisa Palacios Urtiaga, esposa de don Gregorio Martínez Gutiérrez.

—En Campuzano, dió a luz un niño doña Ascensión Ceballos Boenaga, esposa de don Isidro López Gutiérrez.

A los diez meses de edad ha fallecido en Sierrapando Ramón Blanco Bolado, hijo de Venerando Blanco Abiñón y de doña Engracia Bolado Garay, a quienes damos nuestro sentido pésame.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

—En esta ciudad dejó de existir, a los siete meses de edad, Joaquín Mediavilla Rodríguez y doña Pilar Arranz Lombra.

DE SOCIEDAD
De Madrid, y al pasar la temporada festiva en esta ciudad, llegaron las distinguidas señoras doña Emilia Clemente y su hija doña Carmen Bobo, viuda de Argumosa.

—También regresó de la villa y corte, donde ha estado practicando en la Maternidad, nuestro querido amigo el joven doctor don Serafín F. Escalante.

—Asimismo regresaron de la capital de España, nuestros queridos amigos don Manuel Gutiérrez Alonso y los estudiantes don Antonio Ceballos, don José Gutiérrez Argumosa, don Domingo Ortueta y don Jesús Gutiérrez Alonso. Sean bien venidos.

EL CONCIERTO DE HOY
Programa de las obras que ejecutará la Banda de música, de once y media a una, en la Plaza Mayor:

«El Día de Santander», paso-doble; Sáz de Adana.
«La granjera de Arles», selección; Rosillo.
«Entre flores», danza andaluza; Pa-checo.
«El regalo de boda», serenata; Soutullo.
«Noche en la Macarena», paso-doble; Legaza.

Platería y Joyería L. Corcho
Paseo de Pereda, 1.—Teléfono 811

Gran surtido en artículos para regalos — Últimas novedades en bisutería fina.
Perlas YOKOHAMA

Antonio Alberdi
DIATERMIA-CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

Buonaventura Muñoz y García Lomas
Director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa.
ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES, CIRUGIA, ORTOPEDIA
CONSULTA: DE DOS A CINCO
Calle Maera, Quinta Pilar.—SABORERO

Fernando Estrañ
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTHERAPIA
Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

Francisco Estrada
APARATO DIGESTIVO
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
PRÍNCIPE, 1 DUPLICADO

TEATRO PEREDA
COMPANIA DRAMATICA
LOPEZ MERINO
HOY:
El gran Galeoto
NOCHE, A LAS 10 Y MEDIA
FALTA DE PAGO
ULTIMA REPRESENTACION

SANTONA

Hemos tenido el gusto de saludar al teniente coronel de Infantería, don Rafael Espino, que procedente de Madrid llegó para traer dos de sus hijos, que van a veranear en ésta en casa de nuestros amigos, los señores de Lastra.

Según nos informan, han sido comprados cuatro magníficos toros de la ganadería de San Fernando (Salamanca), propiedad de don Antonio Pérez. Los citados cuatro morlacos son los destinados para Mejías el día 19 del próximo julio.

El próximo domingo se inaugurará la Exposición escolar en el Colegio de San Juan Bautista.

La inauguración la harán la Junta del Patronato y autoridades de la villa, siendo libre la entrada para visitarla en las horas de diez a doce mañana, y de tres a siete tarde, ante los días 28 y 29.

EL CORRESPONSAL
Santona, 26-6-925.

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer.
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5
DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 9-15

CADES

Si no hubiera sido por el continuo retumbar de cohetes y bombas reales, por el artificio rano que varias simpáticas jóvenes del pueblo ofrecieron al Santo Patrono y por algunos forasteros, la mayoría invitados, como yo, que fuimos el día de San Juan al pintoresco pueblo de Cades, pasa la fiesta de este Santo poco más animada que otro domingo cualquiera.

Celebró la misa el señor cura pá-moco, don Alfredo Balbás, cantando los varios aficionados.

Como he dicho antes, una docena de jóvenes, ataviadas con los trajes adecuados y les célebres pañuelos de «espumilla» a la moda andaluza, al son de las panderos y del tambor, cantaron y tocaron el ramo que ofrecían a San Juan desde la casa en que lo hicieron hasta la iglesia, adonde lo llevaron. Lo hicieron muy bien.

La señora de La Herrera, como cariñosamente se la llama por aquí a la bondadosa doña María de los Angeles Cogigas y Rabago, viuda de Lineros, obsequió en su noble casa a sus muchas amistades, entre las cuales me honro, con una comida lujosa, para festejar al Santo Patrono de Cades, pasando un rato agradableísimo de sobremesa en tan grata compañía.

La romería se hizo a orillas del Nansa, con baile de gaita y tambor, por el gallego de Cubanzón, siendo el mejor de ellos, el hermoso paisaje que desde allí se contempla.

Muy poca animación. Muy pocos forasteros, exceptuando algunos «avacos» de Bielva y de Rabago, y mucho trabajo en el campo en todos los pueblos inmediatos, por lo atrasados que están todos en la sementera y sacho del maíz.

Se conoce que la gente no está para fiestas ni romerías. Veremos más adelante.

J. GUTIERREZ DE GANDARILLA

DE LIERGANES

FALLECIMIENTO SENTIDO

En la tarde de hoy ha rendido su tributo a la muerte nuestro querido amigo don Pedro Oslé, a la vida del cual, doña Victoriana García, y a sus hijos Pedro, Francisco, Clotilde, José María, Francisca y Bibiana, así como a sus ancianos padres don Felipe y doña Francisca García, acompañamos en su justo dolor.

Descanse en paz el alma de nuestro buen amigo Pedro.

Dr. Pedro M. Castro
Especialista en medicina y cirugía de niños.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

DE SOCIEDAD

De Santander ha llegado, para pasar el verano entre nosotros, el cido comerciante de esa don M. Gapa acompañado de su distinguida familia.

—Procedente de Madrid ha llegado respetable señora doña Beatriz Fernández, viuda de Revilla, en compañía de sus nietecitos.

Con toda felicidad dió a luz una preciosa niña la bella esposa de nuestro amigo Benito Quintanilla, Simona Quintanilla.

AGUSTAS LLEGAN
De Solares, don Antonio Nájera; De León, don Miguel Díez y Ludovjva Gutiérrez.

De Madrid, don Manuel Galvez y don Teófilo.

EL CORRESPONSAL
Mutualidad Obrera Maurista.

Habiendo fallecido el socio de la Mutualidad Teodoro Pascual Hinojosa (que en paz descanse), mañana, a las nueve y media de la mañana, se dirá en la iglesia de los tres Agustinos, una misa de honor por el eterno descanso de su alma. La Junta directiva ruega a los socios y sus familias, no dejen de asistir a tan piadoso acto. Secretario, ANTONIO CUETO.

DR. J. MATORRAS
PARTOS Y GINECOLOGIA
RAYOS X.—DIATERMIA
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5
San Francisco, 23.—Teléfono 3-40

Una necesaria explicación.

El suelto que publicamos ayer referente al ascenso de nuestro respetable amigo don Federico Bana ha causado algún disgusto entre algunos funcionarios de Hacienda de esta capital, porque han creído ver en una molestia que estaba lesionando nuestro ánimo inflexible.

Para nosotros todos los dignos funcionarios del Estado de esta zona son igualmente probos trabajadores servíciles y simpáticos como el señor Botella y casi celebramos que no hayan interpretado bien del espíritu y la letra de nuestros crito, porque ello nos da ocasión para añadir como se merece su inteligente labor administrativa siempre en favor de los intereses del Estado y siempre atendiendo dignamente los del público.

Desde el distinguido delegado de Hacienda, que con tantas simpatías cuenta en la capital y en la provincia, hasta el más modesto funcionario a sus órdenes, tienen todos por nosotros la misma consideración y mismo respeto, por lo cual no explicamos bien la interpretación del suelto referido, cuando estuvo errado en este mismo afecto y con la misma respetuosidad.

Sucesos de ayer

ACCIDENTE GRAVE
A las once de la mañana, y hallándose en el parque de hombres municipales, sufrió un vómito de sangre el bombero Paulino García. San Juan de cuarenta y cinco años, a quien se le curó en la Casa de Socorro de la matemática muy interna. Pronóstico grave.

Paulino pasó unas horas en una cama del benéfico establecimiento municipal y luego se le trasladó al Hospital en una camilla de la Cruz Roja.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro:

Josefa Nieva Peña, de veintinueve años, de herida infectada en el dedo anular de la mano izquierda.

Fernando Corrales, de sesenta y siete años, de herida contusa en la región occipital.

Nicomedes Llorente, de once años de confusión con deprime en el brazo izquierdo.

Pedro Castellanos Madero, de treinta y ocho años, de herida incisiva en el dedo meñique de la mano derecha.

MARIDO MOELTO
A la Casa de Socorro pasó a curarse ayer la joven Lucina Meléndez Celada, de diez y nueve años, casada, a quien su marido — y parece que no es esta la primera vez que ocurre — propinó varios golpes, sin tener para nada en cuenta el estado lamentado de embarazo en que la Lucina se encontraba.

Los médicos apreciaron una confusión en el vientre y dos ligeras contusiones en ambas piernas.

EL SEÑOR
D. Pedro Oslé García
DEL COMERCIO
falleció en Liérganes, a los 57 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Su viuda doña Victoriana García Trueba; hijos Pedro, Francisco, Clotilde, José, María, Francisca y Bibiana; padres Felipe Oslé y Francisca García; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al cementerio de Liérganes, que tendrá lugar hoy, domingo, 28, a las cuatro y media de la tarde, y a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia parroquial de este pueblo el martes, 30, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.
Liérganes, 28 de junio de 1925.

De Socie...
Ba...
disco...
la C...
Negr...
De...
nos...
Doré...
Ex...
Se...
la se...
Se...
de l...
Celes...
Qu...
ocho...
para...
ber i...
un bu...
fande...
do a...
gam...
de la...
ponti...
dirigi...
se le...
envió...
La...
Cama...
de la...
Merca...
dades...
19 del...
Diput...
entre...
dite d...
esión...
ra la...
Asin...
que si...
formu...
cobrat...
edific...
das p...
de Re...
djos...
E...
I...
C...
IN...
No...
amisti...
El p...
del que...
palpita...
mento...
damos...
ps de...
la y...
Para...
de entr...
vincia...
localid...
garse a...
hechos...
Much...
ofrecer...
especial...
trata...
de la f...
A me...
Pegar...
tores y...
equipo...
Ong. a...
de, en...
El eq...
a li...
A...
Castell...
Como...
autoriza...
element...
Facin...
numeros...
Amós...
B...
El pa...
Manuel...
Para...
despach...
www...
Dr...
VIA...
Moderr...
Consulta...
www...
A...
Consu...
Ray...
Afaraz...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

SESIÓN DEL PLENO

Bajo la presidencia de don Francisco González se reunió el Pleno de la Cámara, asistiendo los señores Negrete, Castillo, Gutiérrez de Celis, De la Lama (don Calastino), Ródenas, Villar, Compas, Barrada, López Doriga, Pardo Gil, letrado asesor y secretario.

Excusaron su asistencia por hallarse ausentes varios señores vocales. Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se nombró para el cargo de vocal de la Comisión permanente a don Celestino de la Lama.

Quedó enterada la Cámara de un oficio del nuevo presidente de la Cámara de Comercio, comunicando haber tomado posesión del cargo y de un besalamano de la Cámara, rogando a dicho señor y correspondiendo a sus ofrecimientos; de un telegrama del presidente de la Cámara de la Propiedad de Barcelona, correspondiendo a un despacho que se le dirigió con motivo del homenaje que se le tributó en la Ciudad Condal, le envió la Cámara de Santander.

La presidencia dió cuenta de haber obtenido una representación de la Cámara, invitada por los presidentes de la Asociación Patronal y Círculo Mercantil, a la visita que las Entidades y Corporaciones hicieron el día 19 del corriente al presidente de la Diputación provincial, para hacerle entrega del escrito pidiendo se solicitara de los Poderes públicos la concesión de un conjunto económico para la provincia de Santander.

Asimismo dió cuenta del estado en que se encuentran las reclamaciones formuladas por la Cámara contra la cobranza del arbitrio de solares sin edificar y de las resoluciones dictadas por la Administración provincial de Rentas públicas.

Dióse lectura al Real decreto de la

Presidencia del Directorio Militar, aprobando el proyecto de la zona Este Nordeste de Santander y de varias comunicaciones del representante de la Cámara en Madrid, dando cuenta de las gestiones llevadas a cabo para la aprobación del referido proyecto.

Queda enterada la Cámara del Real decreto de prórroga de inquilinato hasta el 31 de diciembre.

Se dió lectura de las conclusiones de carácter general, de las referentes al Real decreto de alquileres y del manifiesto que las Cámaras de la Propiedad Urbana dirigen al país por acuerdo de la Asamblea celebrada en Valencia. Seguidamente los representantes de la Cámara que asistieron a dicho acto dan cuenta de lo tratado en la Asamblea, en la que además de los acuerdos antes citados, se trató del problema del abaratamiento de las viviendas, de la creación de un Banco de la Propiedad, que tendría como fin principal la concesión de créditos sobre las fincas sin los inconvenientes ni trabas de las actuales hipotecas, prescripción de capitales para la construcción de casas económicas, etc.; del proyecto de Acervo Mercantil y Régimen de locales de comercio; y, por último, de las conclusiones elevadas al Gobierno, solicitando se dicten las disposiciones administrativas necesarias al Real decreto de Inquilinato, para evitar los manifiestos abusos que al amparo del referido decreto cometen algunos inquilinos.

Se acuerda conceder algunos premios con destino a la Exposición regional de ganados, Biblioteca del Hospital y Exposición del trabajo manual de la mujer.

Por último se leen el balance y acta de archivo del mes de mayo y se aprueban.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

El partido Unión Montañesa-Muriedas F. C., queda aplazado para nueva fecha.

POR TELÉFONO

LA VUELTA A FRANCIA

PARIS, 27.—Hoy se ha corrido la quinta etapa de la Vuelta a Francia entre Vannes y Los Sables de D'Orléans.

La lucha fué muy aburrida, entrando en la meta un pelotón de cerca de cuarenta corredores.

La clasificación fué la siguiente: Primero, Nicolás Franz; segundo, Sellier, y tercero, Botecchit.

Con esta clasificación de hoy no sufre alteraciones apreciables la clasificación general.

Dr. Vega Trápaga
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Vida religiosa.

CONSOLACION.—Hoy, domingo, misas a las siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis para los niños, y a las once, misa con explicación doctrinal para adultos. Por la tarde, a las siete y media, santo rosario y ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Mañana, lunes, fiesta de San Pedro: Por la mañana, misas a las siete, siete y media, ocho y ocho y media; a las diez y media, misa solemne, con sermón, a cargo del reverendo P. Ayo Amador, rectorista. Al terminar la misa se dará a adorar la reliquia del santo y lo mismo se hará por la tarde, a las siete y media después del rosario.

EN EL CARMEN.—Misas rezadas de seis a diez, cada media hora, esta última con plática; a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano para niños.

Por la tarde, a las cuatro, función mensual para los niños cofrades del Milagroso Niño Jesús de Praga; a las siete, exposición de Su Divina Majestad, ejercicio del mes y bendición. Día 29, San Pedro y San Pablo.—Misas de seis a diez.

Por la tarde, a las siete, función con el Santísimo expuesto.

PURISIMA Y SANTOS MARTIRES.—Misas a las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media; las de seis y media y ocho y media son de comunión general, a las diez y media, misa solemne. En este domingo se suprime la Catequesis.

Por la tarde, a las cuatro, adoración reparadora. A las siete, función solemne de la fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Rosario, último día de la novena, sermón a cargo del reverendo Padre Leoncio Armentia, predicador de la novena, solemne agregación de nuevos archicofrades, reserva y besamanos de la Virgen.

EN SAN ROQUE.—Misa a las nueve, con plática y asistencia de los niños y niñas de la Catequesis.

A las once, Catequesis en secciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos.

Todas las tardes, a las ocho, se rezará el santo rosario.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho.

SOLEMNE TRIDUO
En la parroquia de Santa Lucía dió comienzo ayer, a las siete y media de la tarde, un solemne triduo en honor de la Realza del S. C. de Jesús. Ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre Agustín Garbayo, de los Sagrados Corazones, desarrollando en un magnífico discurso estas palabras de Jesucristo: «Yo soy el Camino de la Verdad y la Vida».

Mañana, lunes, a las ocho y media, se dirá una misa de comunión general, rogando asistan a ella todas las familias que hayan enfronzado el Sagrado Corazón de Jesús, en sus hogares.

Desde las diez y media habrá turnos de 50 adoradores, cada media hora, habiéndose apuntado muchas Congregaciones y Asociaciones para velar al Santísimo.

Han sido invitadas también las autoridades que han aceptado la honra de siete y media a ocho para acompañar a Jesús Sacramentado.

El Ilmo. señor obispo dará la bendición.

Se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas a cuantos asistan a dichos cultos.—El Secretario de la Entronización.

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

ABILIO LOPEZ
MEDICO
Consultas de PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consultas de doce a dos
BECEDO, 1, primero. — TELEF. 7-65

HOTEL FLORIDA.-MADRID
Diecenas habitaciones todo confort.
El mejor situado y más económico de los hoteles modernos.
GRAN VIA--PLAZA DEL CALLAO

INFORMACION DEPORTIVA

EL PARTIDO HOMENAJE A OSCAR RODRIGUEZ
No se habla de otra cosa en los momentos deportivos.

El partido aprisiona al comentarista de la actualidad y señala el momento histórico y solemne de que podemos volver a admirar en los Campos de Sport a jugadores de gran valía y de indiscutible prestigio.

Para responder a la gran demanda de entradas de la capital y de la provincia, hoy se pondrán a la venta las localidades, pudiendo también recogerse aquellos encargos que han sido hechos a la Comisión organizadora.

Muchos socios racinguistas piensan ofrecer al gran jugador un homenaje especial: el de contribuir con su entrada al mejor resultado económico de la fiesta.

EL PARTIDO DE ESTA TARDE
A mediodía de hoy, en automóvil, llegarán a nuestra ciudad los jugadores vizcaínos que han de formar el equipo que se enfrentará con el Racing, a las cinco en punto de la tarde, en los Campos de Sport.

El equipo vizcaíno jugará con arreglo a la siguiente alineación:
Vidal
Uribe, Benguria
Antón, Larraza, Arceaga
Cantolla, Areta, Travieso, Carmelo, [Robus]

Como la Federación Nacional no autoriza la alineación de ningún elemento federado en otra región, el Racing formará con sus propios elementos el siguiente equipo:
Amós, Ruano, Oscar, Ortiz, Pagaza
Borbosa, Cholo, Montoya
Naveda, Santiuste
Raba

El partido será arbitrado por don Manuel Real.

Para dar facilidades al público se despacharán localidades, de once a

Dr. Solís Cagigal
VIAS URINARIAS, SECRETAS
DIATERMIA
Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4, y media
SAN JOSE, 11, HOTEL

A. TOME ORTIZ
MEDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12, 1.º.—Teléfono 10-56

Carlos Rodríguez Cabello
Por viaje a las clínicas extranjeras, suspende durante unos días su consulta.

La situación en Marruecos. Lo que se dice de los planes que tiene Abd-el-Krim. En la zona española.

Yo y que le acompaña en el destierro.

DICE MULEY HAFID
MADRID, 27.—El ex sultán de Marruecos, Muley Haffid, que se encuentra tranquilamente en los Lagos de Eughien, esforzándose por demostrar indiferencia sobre los acontecimientos que se desarrollan en el que fué su imperio, ha sido interrogado por algunos periodistas.

Muley Haffid se contestó que no sabe lo que pasa en Marruecos, ya que no le interesa, pues no tiene allí familia ni bienes, y no recibe tampoco correspondencia.

Ha dicho que vive solo, visitando a la europea, y que entretiene su tiempo en aprender francés con un profesor y en escribir poesías en árabe. Lee mucho, y está también escribiendo una biografía del mariscal Joch, por el que dice sentir una gran admiración. Los ratos que le dejan libres estas ocupaciones los dedica a Caballería enemiga, muy hacia adelante, en la dirección de la pista Fez-personaje moro que fué ministro su-

dad en su conjunto y tiene gran riqueza y majestad el ritmo.

Es los picayos hay diferencias muy notables, según la comarca y aun el pueblo.

En la fiesta del día 5 de julio se presentarán los de Viérmolas y los de Rañoba, las dos modalidades más interesantes de los picayos, siendo las mozas y mozos que los bailarían ágiles, vigorosos y de una habilidad excepcional.

La situación internacional
Painlevé presentó a la Cámara la cuestión de confianza.

LA QUESTION DE CONFIANZA
PARIS.—Ante la Cámara de diputados presentó Painlevé la cuestión de confianza para votar un artículo del proyecto de Caillaux que autoriza al Banco de Francia a emitir 600 millones de francos en billetes.

Se aprobó por 328 votos contra 119. Los socialistas se abstuvieron.

PROYECTOS APROBADOS POR UNA COMISION

PARIS.—La Comisión de Hacienda del Senado, por nueve votos contra cinco y once abstenciones aprobó los proyectos financieros de Caillaux.

TAMBIEN EL SENADO APRUEBA LA EMISION

PARIS.—En la sesión del Senado, y por 226 votos contra 29, se aprobó el artículo referente a la autorización para emitir 6.000 millones de francos en billetes.

Después, y por 172 votos contra 11, se aprobó en conjunto el proyecto del Gobierno.

Un buen vino
RIOJA ROMERAL

Colegio Oficial de Médicos.

El martes próximo, a las cuatro de la tarde, se reunirá el Colegio en sesión científica.

Serán discutidas las siguientes comunicaciones:
«Exantema tóxico post-salvarsánico», por don Domingo Solís y don José Ortiz Fernández; «Un caso de kalaraz en la Montaña», por don Luis de la Vega Hazas; y «Nuevas orientaciones biológicas en el tratamiento de la blenorragia», por los señores Ferragud, Ortiz Fernández y Solís.

El Día de Santander.
Los picayos.

En la magna fiesta que se celebrará en la plaza de toros el día 5 de julio, se ofrecerá al público santanderino el espectáculo de una danza de la más pura y noble estirpe montañesa y del más rancio abolengo, una danza muchas veces centenaria, que tiene un hondo poder de evocación y es como una reminiscencia de las costumbres rústicas y caballerescas de la Edad media.

Este baile ancestral, que en la adaptación a los tiempos actuales no ha perdido su autenticidad y ha ganado en gracia, tiene un nombre muy montañés: se llama los picayos.

Los picayos se bailan en algunas aldeas—amuy pocas ya—de nuestra provincia en las grandes solemnidades, especialmente el día de la festividad del Patrono.

Con la devoción de su fe ingenua y sencilla, nuestros aldeanos oblaban al santo a la puerta de la iglesia, y el romance popular que cantan las panderetas concuerda con una invocación al santo y sigue con la narración de los hechos más gloriosos de su vida para terminar dedicando la fineza de un elogio o de un saludo al predicador, a las autoridades y a los mismos mozos que bailan.

La danza se diferencia radicalmente de todos los demás bailes populares montañeses, es de gran vistosi-

COMUNICADO OFICIAL
MADRID, 28.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado en la Presidencia dice que no ocurre novedad en ambas zonas.

En la zona francesa.

LOS PLANES DE ABD-EL-KRIM
FEZ, 27.—Abd-el-Krim continúa su propaganda criminal, especialmente cerca de los stul y los branes, que han dado muestras de alguna actividad. Su zona es, desde hace cuarenta y ocho horas, el punto más sensible del frente.

El plan del jefe árabe es ahora deslizarse hacia el Este, para tratar de rodear los grandes reducidos fortificados del Uarga, Pafrant, Taunt y Ain Maatui, y ganar, por el valle del Elano, las avanzadas de Fez. Se han desencadenado audaces «raids» de Caballería enemiga, muy hacia adelante, en la dirección de la pista Fez-tazza; que ha sido alcanzada.

En la fiesta del día 5 de julio se presentarán los de Viérmolas y los de Rañoba, las dos modalidades más interesantes de los picayos, siendo las mozas y mozos que los bailarían ágiles, vigorosos y de una habilidad excepcional.

Notas palatinas
Audiencias

MADRID, 27.—El Rey recibió en audiencia extraordinaria a la Delegación francesa en la Conferencia que se está celebrando en esta corte.

Presidió la Comisión el embajador de Francia, señor Peretti della Rocca, e iba acompañada del primer intructor de embajadores, conde de Valle.

En audiencia ordinaria, recibió el Monarca a los señores Domine y Duque de Bivona, quienes dieron cuenta a don Alfonso del viaje que recientemente han hecho a Marruecos.

También recibió el Soberano a doña Beatriz León, viuda de Icaza, quien le dio las gracias por el pesame que le envió con motivo del fallecimiento de su esposo; y a la viuda del señor Romeo, con sus hijas, que fué al Regio Alcázar para dar también las gracias a don Alfonso, por el pesame que le envió con motivo de la reciente desgracia de familia.

Por último recibió el Rey al marqués de Aledo, y a don Gonzalo González de Córdoba.

EN HONOR DE LOS REYES
Esta noche los Reyes han asistido a una comedia y a un baile de gala que en su honor han dado los duques de Montellano.

Un banquete íntimo.
En honor de Angel Espinosa.

Unos cuantos amigos, de esos buenos amigos que todavía quedan en el mundo, celebraron anoche un banquete en honor de Angel Espinosa, el pintor-poeta que, en una natural sed de gloria en quien como él tanto vale, se propone marchar el próximo día 30 a Buenos Aires, en compañía de su distinguida esposa.

El banquete fué servido por la acreditada Casa Barquiza, quien echó el resto en la confección del menú y en la abundancia de los platos, de los cuales dos o tres merecieron los honores de la repetición.

El festejado recibió innumerables felicitaciones y adhesiones de periodistas y amigos que no pudieron asistir al ágape, el cual se deslizó dentro de la más franca camaradería, haciéndose votos porque Angel Espinosa triunfe totalmente, trayéndose para la patria chica, el día que regrese, con la palma del éxito merecido, la mayor cantidad posible de pesos.

LA DIMISION DEL ALCALDE
SAN SEBASTIAN, 27

Hoy se reunió el pleno del Ayuntamiento para tratar de la dimisión presentada por el alcalde, acordándose, después de larga discusión, admitirla, pero haciendo constar que se acepta con sentimiento.

El martes celebrará el Ayuntamiento una nueva reunión del pleno para elegir sustituto.

Hubo después sesión secreta para ponerse de acuerdo sobre quién ha de ser el futuro alcalde, sin determinar aún nada.

Vida femenina.

Variedades de la moda.



La Exposición de Artes decorativas, de París, cuyos magníficos edificios y pabellones aislados y agrupados se extienden desde la place de la Concorde por los Champs Elysées y los muelles del Seine próximos al Grand Palais y a Quai d'Orsay hasta el puente de l'Alma, y que abarca la gran explanada de los inválidos, a la que sirve de paso y también de exquisita exposición de artes delicadísimas el soberbio puente de Alexandre III, es una maravilla y un alarde de lujo y de fastuosa decoración.

Dicha exposición, que en los momentos actuales significa un gran esfuerzo para la noble Francia, comprende los siguientes grupos: Arquitectura, Mobiliario, Adorno, Moda femenina, Artes del teatro, de la calle y de los jardines y Enseñanza. Pero, indiscutiblemente, lo más interesante de la Exposición son los grupos de la Moda y del Adorno, que comprenden el vestido y sus accesorios, el sombrero y sus adornos, la perfumería, el maquillaje, la joyería, etcétera. París rinde tan gran culto a la mujer, que la mayor parte de sus grandiosas creaciones son inspiradas por ella y para ella.

El gran «couturier» parisino Lucien Lelong, que ocupa un puesto de honor en la Exposición, ha dicho: «Tratándose de la Moda, la más interesante es la de nuestros días. La sola psicología con que debe de contarse, la de la vida moderna. Y la única inspiración que debe guiarnos, la mujer».

Al recordar lo dicho por tan prestigiosa firma de la costura francesa, parece coger del arojo de mi documentación tres modelos de «chebe» Lelong, los cuales envío con estas cuartillitas, para que «Samoa» los reproduzca.

El primero de dichos modelos es un vestido de tarde de crespón China color rosa viejo bordado y guarnecido con piel de oro; el segundo un conjunto para viaje, compuesto de vestido de luneta azul a cuadros marrón, abrigo de paño marrón guarnecido con piel de opahimá y sombrero de finísimo fieltro topo, y el tercero otro vestido de tarde de pana, color arena, adornado en el delantero con un delicado motivo de bisutería, que una joya parece.

Como puede apreciarse, los tres modelos que visitan las teatras decorativas llevan el pelo cortado a lo «garçon», que es lo que está haciendo furor actualmente en París. Por todas partes se ven cogotes rapados y asomar de graciosas patillas bajo los pequeños sombreros de fieltro de colores brillantes a tono con los vestidos veraniegos o discrepando de ellos como nota de color puesta como membra de las graciosas siluetas femeninas impuestas por la Moda. Hasta los señores que, tratando de no envejecer, acarden la frente a sus años, hasta esas llevan el pelo cortado a lo «garçon». No me extraña que toda extranjera que llegue a París ofrezca sus trenzas o su melena a la diosa Moda y que pongan sus cabezas en manos de los peluqueros, que están haciendo el gran negocio.

En el comedor de mi hotel, Ponce de las neblinas, vi a una señora de exuberantes peluqueros, que hablaban a gritos; de hermosas españolas, que patinaban con los ojos antes de desplegar los labios, y de algunas, muy pocas, francesas, observo que todas llevan el pelo cortado a lo «garçon».

Aquellas de más lecheras que todavía no haya puesto su cabeza en manos de Beltrán, si quieren sentir el bienestar cómodo de no peinarse las trenzas y de recogerse en el paso, puede decidirse a cortarse el pelo según los últimos y actuales cánones de la Moda, y seguir combatiéndose con los más diminutos sombreros que la fantasía sombreril creó hasta ahora, marchando así de acuerdo con los modistos, en cuyos trajes de día les hay que extremar la sencillez de la forma y del adorno hasta confundirse con las siluetas de sport, cosa que da un aspecto de juventud que quitar importancia a los años de la mujer. Todas parecen jóvenes. Con los trajes que en París estoy viendo ninguna mujer tiene más años de los que representa.

Antes de terminar quiero decir a mis lectoras que si vienen por acá y tienen manión de Manila, harán bien en tenerlo. En cuantos teatros he estado me ha llamado la atención los flecos de Manila con que cubrían sus desahucios hombres elegantes señores y señoritas francesas e inglesas, que no sabían llevarlo con el gracejo que por ahí suele llevarse. Una sola española vi, guapa, por cierto, que lucía un clásico manión; y si a mí me clavó con su gracia, no exagero; a todos los que en ella pusieron su admiración les entusiasmo. A tal extremo, que muchos prorrumpieron en alocuciones, que a mí me parecieron demostración de cariño y de sincera amistad hacia España, en cuyo pabellón de la Exposición merecía honrar, como bandera patria, el rico pañón de Manila que lucía la garbosa y guapísima española que vi en el «croyer» de uno de los teatros más concurridos del centro de la atrayente y sugestiva ciudad luminosa.

ROSELLON París, junio 1925. Sección marítima.

LA PESCA En la mañana de ayer regresaron algunas embarcaciones pesqueras, que se habían hecho a la mar al amanecer, con bastante chicharro que todas las circunstancias del tiempo se colizó a precios relativamente caros. El resto de los buques pesqueros permaneció en sus fondeaderos. Las «parejas», siguen casi todas «avariadas» en reparación.

Los «chous» salieron ayer, regresando también con bastante pescado.

ARREGLOS Siguen con bastante actividad los trabajos encaminados a reformar la calle de Gamazo. La Junta de Obras del Puerto, tiene intenciones, según nuevas noticias, de adquirir un «ouel» delíctico paseo marítimo, como antes hizo con el trozo comprendido frente a la rampa del pescad.

Fallecimos a la afecta Junta de Obras, por su labor digna de todo encomio, ya que tiende a comolitar la iniciada por el Ayuntamiento.

SEMÁFORO No es de esperar cambio importante de tiempo en 24 horas. Barómetro 763, termómetro 19. Sud.

EL PUEBLO CANTABRO

cente flojo, marejadilla Noroeste, cielo despejado, horizontes nubosos. LOS HIDROGRAFOS Hacia los primeros días del próximo julio, saldrá para Ribadesella un contingente de la Subcomisión Hidrográfica de Santander, con objeto de reanudar los trabajos iniciados en la mencionada costa asturiana, en veranos anteriores.

COMPANIA TRASATLANTICA

Según radiogramas recibidos en esta Casa Consignataria, se encontraban navegando, sin novedad, el viernes, 26 del actual, al mediodía, el vapor «Alfonso XIII» a 1.395 millas de Coruña, y el vapor «Cristóbal Colón» a 1.703 millas de Habana.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS: «Gijón», de Gijón, con carga general.

«Sebu», holandés, de Gijón, con carga general.

«Euterpe», holandés, de Bilbao, con carga general.

«Varingo», sueco, de Gijón, con carga general.

«Toñín», de Gijón, con carga general.

«Jacinto Verdaguero», de Pasajes, con carga general.

«Euterpe», holandés, para Oporto, con carga general.

«Sebu», holandés, para Pasajes, con carga general.

«Cabo Carvoeiro», para Barcelona, con carga general.

«Toñín», para San Sebastián, con carga general.

«Africana», para Avilés, en lastre.

«Jacinto», Verdaguero, para Gijón, con carga general.

«Castro», para Bilbao, con piedra.

«Gijón», para Bilbao, con carga general.

En beneficio de las obras del nuevo Hospital.

NOTA ACLARATORIA

En la liquidación de la función que a beneficio del nuevo Hospital han celebrado la Federación de Sindicatos (Católicos Femeninos y Antiguos Alumnos Agustinos, en el Gran Cine), aparece un detalle confuso, referente a la factura del Gran Cine, conviniendo aclarar que dicha factura pertenece solamente a conceptos de timbre, mendicidad, luz y empaques, pues dicha Empresa, con interés y desinteresadamente el salón a la vez que dio toda clase de facilidades a los organizadores del beneficio.—Sindicato Católico Femenino y Antiguos Alumnos Agustinos.

La Coral a Burgos.

Sale sin novedad el simpático orfeón.

A la hora de salir a la calle este periódico ya hace rato que camina la Coral hacia Burgos en seis magníficos automóviles de gran tamaño y capacidad.

Con la Coral, que ha poblado por unos instantes de risas y alegrías la amplia avenida de Alfonso XIII, donde ha tenido lugar el «embarque», marcharon distintas representaciones de las fuerzas vivas de la capital y los representantes de los diarios locales.

La Coral permanecerá en Burgos hasta el miércoles al mediodía en que emprenderá el regreso a Santander, donde es seguro que se le hará un gran recibimiento como el que la espera hoy en la simpática, hidalga y bella ciudad castellana.

El día en Bilbao.

La Junta de los accionistas del Crédito de la Unión Minera.

RESULTO MOVIDA Y BORRASCOSA

BILBAO, 27.—Hoy se celebró en la Escuela de Artes y Oficios la junta general ordinaria de accionistas del Crédito de la Unión Minera.

Concurrieron ciento cincuenta personas, que representan a unos 2.600 accionistas, entre los cuales reunían 26.733 acciones.

Se procedió a la lectura de actas de sesiones anteriores, y entre ellas una de marzo de 1924 en la que se admitió la renuncia de consejero del conde de Abasco, nombrándose para sustituirle a don Darío Arana.

Varios accionistas se negaron terminantemente a aprobar la última de dichas actas, formándose un gran escándalo que al presidente le fué imposible acallar.

El acta quedó sin aprobar. También hubo oposición a la de 31 de marzo, pero se aprobó por la necesidad de que se librara una certificación ratificando la suspensión de pagos.

La directiva pidió que se acordara la separación de sus cargos de los consejeros procesados, aprobándose la proposición. Arreacia el escándalo al aprobarse

el conculato hecho con la Sociedad Naval Bermeo. Según ese conculato, el Crédito de la Unión Minera se hace cargo de la flota Bermeo para cobrarse cinco millones de pesetas que era en deberle la Sociedad Naval de referencia, a cambio de satisfacer a don Horacio Echevarría tres millones que le debía la Bermeo.

UN PARRICIDIO

En el barrio de Irabalbarri, Pedro González, de cuarenta y cinco años, mató a su esposa María Martínez, por disgustos familiares.

REGRESO DEL GOBERNADOR

Ha regresado a esta villa el gobernador señor Ballarín.

Sastrepía de señora y caballero.

Orduña-Sob. de T. Leria-S. Francisco, 7

El día en Barcelona.

¿Cataluña se ha trasladado al Polo Norte?

COPIOSA NEVADA

BARCELONA, 27.—Dicen de Caripet que ha caído una copiosa nevada. RACHA DE INCENDIOS

Esta noche se ha declarado otro violento incendio.

Hoy correspondió el turno a la fábrica de lanas de la calle de la Riera, 24, propiedad de los señores Redonet y Torreta.

Las pérdidas son de gran consideración.

El incendio pudo, al fin, ser localizado.

CLAUSURA DE UN CINE

Por las autoridades se ha ordenado la clausura del cine «Cataluña», por no reunir las debidas condiciones para su funcionamiento.

SENTENCIA APROBADA

Ha sido aprobada por el capitán general la sentencia del Consejo de guerra seguido contra Domingo Solá, y Mate Martínez y José Giner, a los que se encontró un cargo con bombas el día 26 de septiembre de 1924.

Los dos primeros han sido condenados a cuatro años y dos meses de prisión y el tercero absuelto libremente.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía dramática López Merino. Hoy, a las seis y media, «El gran Galeoto».

A las diez y media, «Falta de pago».

SALA NARBON.—Hoy, domingo, a las cinco y siete y media, colosal estreno: Wallace Reid, Agnes Ayres y Theodore Roberts, en la preciosa comedia de Selección (S. A.), en cinco actos, «La última carrera», «La mujer y la gallina», dibujos animados y «En busca de Tutankhamen», cómica, en un acto, por Paul Parrot.

Mañana, lunes, a las cinco y siete y media, estreno: Selección (S. A.), presenta al famoso actor Lionel Barrymore, en el intenso drama «El traicionero».

PABELLON NARBON.—Hoy, domingo, gran éxito: Thomas Meighan, Kathlyn Williams y Lila Lee, en la preciosa comedia dramática en seis actos, «El príncipe escultor» y «La colección», cómica, en un acto.

CINEMA INFANTIL.—Secciones a las cinco y media y siete y media. Preciosa e interesante película de aventuras, en tres jornadas.

Primera jornada: «Búfalo y Bill»; «Miccín, asiro cinematográfico».

Mañana, lunes, secciones a las cinco y media y siete y media. Segunda jornada de «Búfalo y Bill» y «El caballo sabio».

MUSEO ACUARIO.—Abierto todos los días, de diez a una y de tres a siete. Peces vivos, plantas marinas, crustáceos, corales y maravillosas especies del reino submarino. Entrada, dos reales. El espectáculo más interesante y sugestivo para los niños. Siempre visitado por la Real familia.

Camino de Burgos.

Gravísimo accidente automovilista.

Anoche, en las primeras horas, llegó a nosotros el rumor de haber ocurrido, camino de Burgos, un gravísimo accidente automovilista.

Según la versión circulada, un automóvil marca «Minerva», de la matrícula de Madrid, y que, ocupado por cinco personas se dirigía a Burgos para asistir sus ocupantes a las fiestas de estos días, dió un viraje rapidísimo, volcando y cogiendo debajo a tres de los que iban en el coche.

Dos resultaron muertos y otros dos gravemente heridos, uno de ellos con el volante de conducción.

En el suceso intervinieron las autoridades, dando aviso al Juzgado correspondiente.

A la hora en que escribimos estas líneas, una de la madrugada, no hemos logrado adquirir nuevas informes de lo sucedido ni comprobado, por tanto, el suceso.

CASA "MATA" FUNDADA EN 1881 MUEBLES TAPICERIA VISITE USTED NUESTRA EXPOSICIÓN Y CONSULTE PRECIOS ANTES DE HACER SUS ENCOMENDAS. ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE GRAN NOVEDAD Y GUSTO DEPARTAMENTOS ECONÓMICOS PARA «CASA HUMILDE». LA GRAN BRETAÑA VIUDA E HIJOS DE M. MATA COMPAÑIA, 92.—TELÉFONO 92

¿Es racha?

Se descubre un desfalco.

CACERES, 27. Se ha descubierto un importante desfalco en el Banco Central, en Trujillo.

Se hacía por medio de falsificación de letras.

Han sido detenidos el director y el agente, sin que se sepa el fundamento de la acusación.

Notas diversas

BANDA MUNICIPAL.—Programa de las obras que ejecutará hoy, de las ocho y media, en el Paseo de Pereda, la Banda municipal.

PRIMERA PARTE «Por una mujer», paso-doble; «Sur de Bosphore», serenata orquestal; «Caarid».

SEGUNDA PARTE «El crepúsculo», capricho; «Juanita», «Las libranzas», selección; «Calleja», «Julita», riveirana; Méndez.

PRO ATENEO POPULAR.—Se convoca a todos los socios y simpatizantes a una reunión, que se celebrará hoy, domingo 28, a las once de la mañana, en Ruanmayor, 24, bajo la dirección de la Junta directiva.

Dada la importancia de la misma, se solicita la asistencia.—LA COMISION.

FARMACIAS.—Las que prestan servicio durante todo el día de hoy son las siguientes: Señor Ortiz.—Burgos. Señora viuda de Zamanillo.—Atarazanas.

Señor Vega.—Martillo. Hasta la una de la tarde: Señor Erasun.—Atarazanas. Señor Gavilán.—Méndez-Núñez. Señor Castillo.—Loje de Vega.

¡¡ANUNCIANTES!! LAS VARIADAS COMBINACIONES QUE OFRECE EL PUEBLO CANTABRO PARA TODA PUBLICIDAD, PERMITE ANUNCIARLO TODO CON ÉXITO EFICAZ Y POR POCO DINERO



25 DE JUNIO DE 1925



Garage Hispano Americano

Accesorios—Grasas—Neumáticos—Gasolina
Automóviles RUGBY—DURANT—CHENARD
et WALCKER—CADILLAC

Cabinas independientes—Estancias desde 0,50 pesetas diarias

SERVICIO PERMANENTE

MOLNEDO, 2

Teléfono 4-23



ACHA Y ZUBIZARRETA MADERAS

Teléfono 3044 Basurto N.º 1
Teléfono 2847 Bilbao

Grandes existencias de Pino Norte, Pino Tea, Francia y Galicia
El almacén mejor surtido de España en maderas finas Roble y Saten americano Caoba, Roble de Slavonia, etc. etc.

El chocolate ANGELES

Ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander: D. Antonio Tazón, Almacén de Ultramarinos.

Raquetas de TENNIS

Nuevos modelos de las mejores marcas inglesas, Accesorios de todas clases. ENRIQUE IBURRUA.—Ribera, 11.—Armería

Balneario de Corconte

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Este agua es la mejor comida para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, artrismo, e infalible en los cólicos nefríticos. Disuelve el ácido úrico y los cálculos.

TEMPORADA: 1 de julio a 30 de septiembre.

GRAN HOTEL con todo el confort moderno. Espléndidos salones. Seleccionada cocina. HOTELES y HOSPEDERIAS para clases modestas.

Automóviles desde Reinoso (ferrocarril del Norte). Soncillo (ferrocarril La Robla), Ontaneda y Burgos. Para más detalles dirijase a la Administración Central: Paseo de Pereda, 36. SANTANDER.

GRAN HOTEL

BAÑOS DE ALCEDA

PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE LUCIANO URÍA

Emilio Nieto Campoy

ABOGADO

PALACE GARAGE

EL MEJOR, EL MAS MODERNO.—SITUACIÓN CENTRICA

Automóviles "DE DION-BOUTON"

Bicicletas "J. B. LOUVET"

Neumáticos "MICHELIN". Aceites "TEXACO" ACCESORIOS - RECAMBIO - ETC., ETC.

Pida usted

Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 27 pesetas lata de diez kilos b/n.



Ya tiene el niño la edad

y necesita mayor complicación en las substancias alimenticias que se le suministran, pues la falta de ellas, la pobreza o parquedad de su asimilación, constituye el RAQUITISMO, fuente de un sinnúmero de enfermedades.

Los bizcochos nutritivos del Doctor LARUMBE

se recomiendan desde este momento, porque están fabricados a base de HARINA DE AVENA especialmente preparada, conteniendo albúmina, materias grasas e hidratos de carbono, substancias minerales, como sales cálcicas, lecitino-fosfóricas y de hierro, que tienen tanta importancia en la nutrición de las criaturas por ser poderosos elementos que constituyen la base del crecimiento del esqueleto.

De venta en las buenas tiendas de comestibles: Pesetas 1'50 el paquete.

"VERKOS"

Instituto Biológico Internacional S. A.

SAN SEBASTIAN

Establecimientos donde se venden nuestros productos: Federico Aldasoro y Compañía; Luis Aldasoro; Wañolo García Martínez; Santiago López Barredo S. A.; Restituto López (sucesor de López y Otero); José Pichín Gayoso S. A.

Maíz Plata, nueva cosecha

Próximo recibir cargamento, consultar condiciones antes de comprar a ENRIQUE HEVIA, Muelle, 35.



TODA LA NOCHE de un tirón

Así duermen los niños bien alimentados con MALTARINA autodigestiva. Es el encanto de los niños y la tranquilidad de las madres.

Fotografía JUBNAY

Notable Exposición de retratos de niños de primera comunión.



PALMIL
JIMENEZ
Tiene todas las ventajas del aceite ricino y ninguno de sus inconvenientes. Purgante ideal

PIKMENTINE

MARCA REGISTRADA N.º 22 715
Tinte instantáneo para el cabello y barba. Todos los colores. DURACIÓN, NATURALIDAD, BELLEZA. Venta en Droguerías y Perfumerías.

Pérdida

El domingo último se extravió un pendiente de brillantes. Se gratificará con todo su valor a la persona que lo entregue en esta Administración.

SE VENDE
papel viejo, a tres pesetas la arroba

BATERIAS DE ACUMULADORES WILLARD

PAR AUTOMÓVILES Y RADIO
Aparatos de Radio-telefonía
ATWATER KENT
ACCESORIOS DE RADIO
CENTRO EXCLUSIVO
Ismael Arce
Paseo de Pereda, número 21 (por Calderón).—SANTANDER

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS sin molestia, aún haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

15 de junio, 1925.

Señor don C. A. BOER, Barcelona. Estimado señor BOER: Gustoso le escribo para decirle que, a pesar de mis pocas esperanzas, ya estoy curado de la voluminosa hernia escrotal que me hacía padecer. Los maravillosos aparatos que usted me aplicó, no me han molestado en nada y siempre recomendaré tanto los aparatos como el método C. A. BOER por los beneficios que me han dado. Ya tengo sesenta años, pero si le puedo servir en algo disponga de su s. s. JOSÉ ZURBANO, LLECORA (Logroño).

17 de junio, 1925.

Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy respetable señor mío: Con cinco meses que hace me fueron aplicados los aparatos C. A. BOER y siguiendo su propio método ya me encuentro curado de la hernia que padecía. No he dejado de trabajar un solo día y los aparatos nunca me han molestado. Disponga como guste de esta carta y de su s. s. FERMÍN CRESPO, BARRIO BUSTO (Aláiz).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias visitad al señor C. A. BOER en:

- RIBADESELLA, miércoles, 1 de julio, Hotel UNIVERSO.
- SANTANDER, jueves, 2 y martes, 7 de julio, HOTEL EUROPA.
- RAMALES, viernes, 3, Fonda SAINZ SANTIAGO, sábado, 4 julio, Hotel BILBAINA.
- LAREDO, domingo, 5, Hotel CONTINENTAL.
- REINOSA, lunes, 6 de julio, Hotel UNIVERSAL.
- VILLACARRIEDO, miércoles, 8, Fonda SANUDO.
- TORRELAVEGA, jueves, 9, Hotel COMERCIO.
- CASTRO-URDIALES, viernes, 10, Hotel UNIVERSAL.
- BILBAO, sábado, 11 julio, Hotel ANTONIA.
- C. A. BOER, Peraya, 60, 1.º Barcelona.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE
Perfecta dosificación de los mejores estimulantes

INSUSTITUIBLE

EN Inapetencias, Estados anémicos, Tuberculosis incipientes, Convalecencias difíciles, Neurastenia

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS





EL PÚBLICO, JUEZ SUPREMO
HA PROCLAMADO LA BONDAD
DE LA MÁQUINA
L. C. SMIT & BROS
A TODA PRUEBA
ADOPTÁNDOLA CON PREFERENCIA
A OTRAS MARCAS

CALCULADORAS
"MADAS"
SUMADORAS
CAJAS DE CAUDALES LIPS.—MUEBLES DE ACERO
ARTES GRAFICAS Y PAPELERÍA
VIUDA DE F. FONS
RIBERA, 9.—SANTANDER

VALE POR 100 PTAS. EFECTIVAS
A la presentación de este cupón, se reconocerá en Caja un valor efectivo de CIENTO PTAS., en pago de la máquina o calculadora.
SOLO HASTA EL 30 DE JUNIO

EN MADRID: RUDY MEYER.—Preciados, 7

HOTEL ROMAY
MADRID SITUACIÓN INMEJORABLE ALCALA, 41
CONFORT MODERNO - CUARTOS DE BAÑO - AGUAS CORRIENTES
COCINA EXCELENTE

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

"Casa Miguel"
Atarazanas, 3
Las más elegantes corbatas.—Camisería a la medida

ROYALTY Gran Hotel - Café RESTAURANTE
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express, Mariscos variados, Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Paella a la Valenciana.

AUTOMÓVILES EN VENTA
Omnibus nuevo, catorce asientos, Overland.
Un Fiat 501 en perfecto estado.
Un Amilcar turismo, dos asientos, en perfecto estado.
GARAGE CENTRAL.—Santander

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

LICENCIADO en Ciencias, lecciones particulares de Bachillerato, Industrias y Náutica.—Hernán Cortés, 5, tercero.

SARDINERO, piso bien amueblado, cuarto de baño, tranvía a la puerta, se alquila por temporada.—Informarán Administración.

AUTO EXPOSICIÓN, Paseo Pereda, 16. Antonio Gorordo, agencia Chrysler Six, Panhard, Renault, Cobre-ballestas Jeavons.

SE ALQUILA un gabinete soñado y céntrico. Informar, esta Administración.

Bar BILBAO
ANTIGUA DE SINDO
ARCILLERO, 11

Casa de viajeros, amplias y cómodas habitaciones, comidas y bebidas, precios económicos, servicio a la carta y por cubiertos. Cerveza fría de barril. Jueves y domingos bacalao a la Vizcaína y al Pil-Pil.

SE VENDE chalet, dos caceríos y 97 carros huerta, en Hermosa, o se alquila solo chalet. Informar. Administración.

PARA ganar dinero, vendo autobús nuevo, buenas condiciones. Informes: Muelle, 1. Platería CORCHO.

OCHO días en Lourdes. Las curaciones milagrosas del año. Obra interesante: de venta, en toda librería.

SE ALQUILA casa cruce Sotoliruz, próxima estación. Informar. Constantino Villegas, Fonda. Corvera.

Tiestos
Gran fabricación de todas clases y particularmente en esmaltes para jardines y parques. Especialidad para plantaciones de eucaliptus. Anforas de todos tamaños y formas, corrientes y esmaltes. Precios económicos.

Cerámica Montañesa
LAVADEROS DE CAJO
TELEFONO 557

SE VENDE jardinería y guarderías.— Informes, José Hurtado, pintor de automóviles, Cuesta Moctezuma.

SE VENDE un hotel amplio, recién construido, llave en mano. Informarán: Peñas Redondas, 9 (carpintería).

VENDO piso, llave en mano, sitio céntrico, bien soleado, con baño. VENDO planta baja y bohemilla. Informarán: Calderón, 25, primero.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilco», CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO, machaqueos para afirmados, Guiso para hornigón armado y guijarro lavado para jardines y paseos.
Pídase a José de Bilbao, oficina en Camargo. Teléfono 15-24

SE ALQUILA temporada de verano, piso amueblado, sitio céntrico, tranvía a la puerta. Razon: EL PUEBLO CANTABRO.

VENDO mansa da desalquilada. Inútil sin referencias. Razon, esta Administración.

JARDINERA y arcos, se vende. Informes, Administración.

NEUMATICOS Michelin, Dunlop. Se hacen los mejores descuentos. Antonio Gorordo, Auto Exposición, Paseo Pereda, 16.

Martidal
Antiguo Ateneo 6, Santander. Único taller especial donde se arreglan máquinas de coser, vaquitas; gramófonos, relojes, máquinas de escribir y todo lo que en otros sitios no tenga arreglo.

Lubrificantes, cottones, etc.
Carlos Puig Miret
Col.1 Larrazategui, 6 - BILBAO

ESPERANZA GOMEZ
PROFESORA EN PARTOS
Hospedaje de embarazadas. Consulta diaria.
SANTA CLARA, 7, 4.º

Suelos
Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos es con «EL RELAMPAGO»
Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores NOGAL, CAOBA, LILMONCILLO y sin color.
De venta en Santander en las droguerías de Pérez del Molino; Atalayo Leal, Atarazanas, 10; A. Hornazabal, Velasco, 13, y en las demás buenas droguerías y bazares.
Depósito general: P. MORENO, Mayer, 35, Madrid.

El Desengaño
Grandes surtidos en cacharrería. Especialidad en tiestos para jardines y parques.
VARGAS, 7

Gran Pensionado, Colegio
Señoritas de Rodríguez, Marqués, 10 y sucesor Sardinero.

Aviso al público
Muebles nuevos: CASA MARTINA
Más barato, nadie, para evitar dudas, consulten precios.
JUAN DE HERRERA, 3

SASTRE
Se reforman y vuelven frescos smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Se da vuelta a trajes, a gabanes. Precios económicos.
S. Moret, 12, segundo.

Mantecados todos los días. Especialidad en ensaimes.
BAR-QUIN, Arcillero, 21

Se vende papel viejo.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia, únicamente el miércoles, 1.º de julio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufían dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el miércoles, día 1.º de julio.

NOTAS.—En Gijón, el día 28, en el Hotel Comercio; en Infesto, el día 29, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes, el día 30, en el Hotel Victoria; en Bilbao, el día 2, en el Hotel Goni; en Burgos, el día 3, en el Hotel Universal; en Valladolid, el día 4, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 5, en el Hotel Central, y en León, el día 6, en el Hotel Inglés, donde, asimismo, podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

APOPLEJIA - PARALISIS

Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se cura de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL
Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea en uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, Pl. de las Escuelas y Wad-Ras, 1 y 3, y principales farmacias de España y Portugal.

HAPAG
HAMBURG-AMÉRIKA

Servicio rápido de vapores correos Alemanes de Santander
HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
El 3 de agosto, el vapor **Toledo**

14 de septiembre, el vapor HOLSATIA. 2 de diciembre, el vapor HOLSATIA.
24 de octubre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase; segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Comp.—Santander.

Tintes "IBERIA"
para teñir ropa en casa

DE SORPRENDENTES RESULTADOS

38 hermosísimos colores sólidos y de una brillantaz extraordinaria

Decolorante "IBERIA"
PARA QUITAR EL COLOR DE LAS TELAS

La marca "IBERIA" es la preferida de los españoles, por ser de fabricación nacional.

Se vende en todas las droguerías y demás establecimientos.

Usando tintes extranjeros empobrece su patria.
- - EXIJA EL TUBO "IBERIA" - -

Pida usted tarifa de anuncios en este periódico



Compañía del Pacífico.-línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA

12 julio,	vapor	OROPESA
26 julio,	"	OROYA
9 agosto,	"	ORIANA
23 agosto,	"	ORCOMA
6 septiembre,	"	ORTEGA
20 septiembre,	"	ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal(Colón), Balboa (Panamá), Callao, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

	OROPESA	ORCOMA	ORIANA	ORTEGA
1.ª clase Ptas.	1.600	1.600	1.400	
2.ª " "	1.055	1.055	985	
3.ª " "	549,50	539,50	539,50	

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solictense de los

AGENTES EN SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 41.
Telegramas y telefonemas BASTERRECHEA

GRAN ALMACÉN DE PAPELES PINT-D)

Inmenso surtido.—Preciosos dibujos para la temporada 1925.—Modelos de las principales fabricas de Europa.—

PRECIOS ECONÓMICOS
Casa de Valeriano Alonso García
Alameda Primera, 14.—Tel. 5-59
DE GUERRIA Y PERFUMERIA

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, núm. 5

Cal, teja y ladrillo

Pidase directamente a la fábrica
LA COVADONGA
Muriedas.—Teléfono 15-04.



Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO

El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—al vapor

Alfonso XIII

su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para Habana, pts. 535, más 14,50 de impuestos. Total, 549,50
Para Veracruz, pts. 585, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50
Para Tampico, pts. 585, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 30 de JUNIO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—al vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

C. López y López

El día 27 de JUNIO, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 1 de julio para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 7 de julio para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki y Sangai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 53.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Solivé

Vías urinarias: Hemorragia en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, cistitis, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Solivé**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre. **Venta, 5,50 pesetas caja.**

Impurezas de la sangre: Eczemas, herpes, úlceras, ceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Solivé**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las afecciones, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etcétera, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. **Venta, 5,50 pesetas frasco.**

Debilidad nerviosa: Cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Solivé**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones sin violentar el organismo. **Venta, 5,50 pesetas frasco.**

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. Moncada, 21.—BARCELONA.

Venta en las principales farmacias de España y Portugal.
NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias impuras de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sekatarg, farmacéutico, Montaña, 79 y Pomeno, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

CONCEDE PRESTAMOS POR PLAZOS de 5 a 50 años, al 5,50 por 100 anual, sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas, reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital prestado se va amortizando paulatinamente con solo el pago de la cuota anual, reintegrando el prestatario completamente su deuda, mediante un desembolso casi imperceptible.

EL BANCO concede al prestatario la facultad de reembolsar todo o parte de su deuda anticipadamente.

Estos préstamos no están sujetos al impuesto de utilidades.

Venta de cédulas hipotecarias del mismo Banco, a la cotización de Madrid, sin gastos.

PUEDA USTED SOLICITAR DETALLES, personalmente o por escrito, al AGENTE EN SANTANDER DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

BANCA CHAUTON

General Espartero, núm. 7.-Tel. 77

Balneario de Molinar de Garrayza.--VIZCAYA

EQUIDISTANTE DE BILBAO Y SANTANDER

Aguas termales alcalinas radioactivas.
Electroterapia complementaria.

Especializado para la curación
Del reumatismo articular, muscular, agudo y crónico.
Del artrismo con neuralgias, ciática, lumbagos, arenillas y orinas muy uráticas y con catarros bronquiales.
De la obesidad, gota y dipepsias.
De la flebitis y varices consecutivas.

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 DE OCTUBRE
Para datos: a don Ramón Bergé, Gran Vía, núm. 5—BILBAO

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

VIUDA DE SISNIEGA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.—TELEFONO 8-23
FABRICA: CERVANTES, 23

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA



Holland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses

Grande flota de pasajeros con veinte días de escala en Europa a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor SPAARNDAM	saldrá el 15 de julio
MAASDAM	el 8 de agosto.
EDAM	el 26 de agosto.
LEBDAM	el 16 de septiembre.
SPAARNDAM	el 5 de octubre.
MAASDAM	el 23 de octubre.
VEENDAM	el 23 de noviembre (viaje extraordinario)
LEERDAM	el 9 de diciembre.
SPAARNDAM	el 18 de diciembre.
MAASDAM	el 26 de enero (1926).
EDAM	el 16 de febrero.
LEERDAM	el 1 de marzo.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE.

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana	Pesetas	533,50
Veracruz		582,75
Tampico		582,75
Nueva Orleans		710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans que son ocho dólares más.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans que son ocho dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

En recomendación a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de anticipación, para facilitar la recomendación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Gran Vía, 5, Santander.—Apartado de Correos, número 23.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

ALQUILO EN MADRID

locales para grandes y pequeñas industrias o almacenes, con vía de entrada de vagones de todas las líneas y balsa para sus repesos. Dirigirse: Francisco Segovia, Peñuelas, 10.—MADRID.

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información o se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sellos para la respuesta. Para más detalles, diríjase al

Apartado de Correos 4026.-MADRID

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En segunda plana

Información de la provincia

Comentarios a un interesante folleto.

La actividad social del Centro Montañés de la Habana.

ACUSE DE RECIBO

A nuestro poder ha llegado un sustancioso folleto de la primera Sociedad Montañesa de Cuba, en el que se hace un balance de las vicisitudes, del resurgimiento, del adormecido entusiasmo, de la gran cruzada de montañesismo que han iniciado en pos del mayor de sus ideales; de las ansias, tempestivas en esa tenaz empresa; de su crédito y de su sana administración; de su halagüeña situación actual, que permite vislumbrar la realidad del soñado proyecto; de la voluntad y del entusiasmo tenaz de sus directivos; de su extenso radio de acción; de su importancia social dentro de otros organismos y del enorme caudal de energías que aún cuenta el Centro Montañés de la Habana.

Vamos a comentar los puntos principales que se destacan en el actual desenvolvimiento de la citada Sociedad, y que son los que más se señalan en el folleto.

SITUACIÓN ACTUAL DEL CENTRO MONTAÑÉS

Su fundación data del año 1910, pero realmente hasta diez años después no dió señales de vida, por las vicisitudes que sufrió y los inconvenientes y obstáculos que no le dejaban desarrollarse, a pesar del entusiasmo que en la empresa pusieron los que entonces le gobernaban.

En el citado período llevó el Centro una vida lánguida, por las causas apuntadas.

Luchando entre la vida y la muerte se celebró el año 1920 una reunión de la Colonia Montañesa para levantarle el espíritu, empujarlo por el camino progresivo de sus entusiasmos y aspiraciones y llevarle hasta la cúspide de los ideales y proyectos que acunaban.

Realmente podemos decir que en el año 20 vino a la vida, porque desde esa memorable reunión ha ido avanzando lentamente, pero con seguridad, sin ningún tropiezo ni estorbo, como pisando por camino ya conocido pero olvidado.

Bien es verdad que los directivos han trabajado denodadamente por sacar la patria y la indolencia, y que los paisanos han respondido a esa árdua labor que se han impuesto sus directivos.

En la actualidad goza de sólido crédito y de reconocida reputación entre las demás Sociedades españolas y entre las autoridades consulares y demás organismos.

Ha aumentado considerablemente el número de socios, y su administración, floreciente y bien saneada, le permite desarrollarse y alcanzar el máximo de capacidad.

RADIO DE ACCIÓN

Se hace resaltar en el folleto el incremento que han tomado las Delegaciones fundadas en el interior de la Isla, muchas de ellas a instancia de los paisanos de las villas cubanas que, contagiadas de ese entusiasmo que reina por doquier, han pedido agruparse en el Centro para hacer de éste una entidad fuerte, autoritaria, influyente y representativa de una colonia numerosa, trabajadora e industrial, como la montañesa, que por estas y otras cualidades es acreedora a contar con una representación digna y floreciente.

Sus directivos no podían dejar de copiar en su acción con los paisanos del interior, y empezaron una decisiva propaganda por las distintas villas cubanas, que trajo consigo un mesuramiento de los dormidos entusiasmos y un crecido aumento de socios y de Delegaciones que brotaron espontáneamente en todos los puntos de la Isla.

EL SUPREMO IDEAL

Entre los proyectos que tiene el Centro en cartera hay uno que es el norte de sus aspiraciones y el desarrollo de sus afanes, donde encarnan todos sus esfuerzos y donde reconcentran todas sus energías con una tenacidad y un entusiasmo digno por todos conceptos de los.

La importancia de la colectividad y el desarrollo y desenvolvimiento que en verdaderos tiempos alcanzará ha creado en ellos la necesidad de tener un lo al adecuado para las fines e iniciativas sociales que persiguen.

Por otra parte el incremento que ha tomado la colonia, su influencia en la vida habanera, le obligan a tener un edificio donde poder desplegar todas sus actividades y atender las múltiples cuestiones sociales que en bien de la colonia y de los paisanos desarrollan.

Quiéren hacer la Casa de la Montaña, un soberbio palacio en la Meca de los montañeses de América, que respalde a la importancia y a la vitalidad del Centro, allí donde otras Sociedades montañesas cuentan con magníficos edificios.

Una vez que el Centro posea su edificio social, con todas las depen-

dencias inherentes a esta clase de Asociaciones, podrá moverse con más soltura, adquirirá mayor capacidad en sus distintas relaciones y será un fuerte puntal más del hispanoamericano.

Según el folleto, está próxima la realización de este grandioso proyecto, y el Comité pro-efectivo lleva muy avanzadas sus gestiones.

PRENSA Y PROPAGANDA

Ya hemos dicho que el Centro estaba muy descuido, y con las circunstancias por que atravesaba y la situación en que se hallaba no era posible pensar en hacer grandes cosas.

Se necesitaba la cooperación de todos los paisanos dispersos que de vez en cuando se acercaban a la tierra y quisieran trabajar juntos por tener una representación digna de la prestigiosa colonia montañesa.

De cómo respondieron a este llamamiento, tanto los conterráneos de la capital como los del resto de la Isla, ya lo saben nuestros lectores, y es prueba de ello la floreciente situación en que se encuentra la colectividad.

Al iniciarse esta cruzada de montañesismo nacieron las secciones de Prensa y Propaganda.

Al frente de ellas hay dos montañeses jóvenes, entusiasmados, tenaces, perfectamente orientados en su cometido, que han sabido coadyuvar admirablemente al prestigio y crecimiento del Centro.

Los señores Osaba y Riguero han trabajado constantemente en cuantos actos sociales se han organizado como medio de expansión y de propaganda, en la directiva y en la Prensa.

El folleto da cuenta del resultado halagüeño de esta cruzada emprendida y de cuantos festivales se han verificado.

EL COMITÉ DE SOCIEDADES ESPAÑOLAS

Como entidad regional representativa de la Montaña forma parte del Comité de Sociedades españolas, en el que es altamente considerado, tanto por sus iniciativas y proposiciones como por su hermoso ejemplo de tenacidad y de entusiasmo para colocarse a la altura de las demás Sociedades regionales, con las que mantiene cordiales relaciones de amistad y compañerismo para todo lo que sea enaltecer y honrar a España en la persona de sus ilustres hijos, de actos patrióticos y fechas memorables.

LA JUNTA CONSULAR DE INMIGRACION

Creada por Real decreto esta Junta para la protección y amparo del inmigrante, forma parte de ella el Centro en la persona de su digno presidente don Elías Rada, gran conecor de las cuestiones que competen a esa Junta, del que se espera una eficaz labor del programa del Centro en dicho organismo.

CAUDAL DE ENERGÍAS

Como se ve, los paisanos de Cuba despliegan gran actividad en su vida social.

Se han propuesto sacar de un vigor para siempre esa apta característica de raza y colocarse en el lugar que les corresponde, para desde allí laborar por la colonia y por la Montaña.

Montañeses del temple de Artime, Cavada, Buncado, López, Mauri, Pumarajo, Ruvuelta, Sáiz, Osaba, Rivero y otros muchísimos más, presididos por el entusiasta y caballero don Elías Rada, el hombre que ha sacado los dormidos entusiasmos de los montañeses de Cuba; hombres de espíritu tenaz y férreo que han echado sobre sus hombros la carga de levantar de su postración a la primera Sociedad montañesa.

Con esta caudal de energías y entusiasmos cuenta el Centro para todas sus empresas y todas sus obras. Así es como ha entrado en una franca era de prosperidad.

La repoblación forestal

A don Vicente de Pereda

Señor don Vicente de Pereda.

Muy distinguido señor: Esta mi carta obedece a un imperativo de la cortesía, de la gratitud y—aunque me juzgue usted hiperbólico—del afecto también. Cortesía congratulativa de la que usted merece en su «Carta forestal», sacando a luz mi nombre oscuro, emparejado con el suyo, vínculo de tantas glorias. Gratitud por los elogios—¡esos sí que son hiperbólicos!—con que usted me abruma. Afecto, grandioso por su obra poliforme, desde aquellas sus primeras «comas» por el Coto de Polanco, nutrido en estímulos con que los señores Costa y Aznar sacudían mi indiferencia de muchacho durante el verano de la bendición, para que si quiera yo las huellas, demasiado amiscadas de usted y extendido por toda su obra literaria a lo largo de su predicación de apóstol.

El contenido de su «Carta forestal» —ni a «elogiarla» alcanzo—entiendo se resume en esta tesis:

Si los Cotos forestales de previsión, cuya fórmula legal espera sólo ser aprobada, serán prácticamente de mayor eficacia moral y social que mis propuestas Sindicatos forestales. La respuesta, desde luego, afirmativa, requiere una previa y breve explicación.

Usted—señor de Pereda—con el Coto forestal y yo con el Sindicato, hemos cruzado en un punto nuestras trayectorias. Procedemos de distinto origen y nos dirigimos hacia diversos puntos del horizonte. Usted por las alturas de la espiritualidad y del amor a los hombres, camino de la provisión social. Yo por la llanura esteparia, hacia la repoblación forestal, fuente energética del porvenir de España. El árbol, para usted, es un medio de organizar a los hombres y amar sus organizaciones para la conquista del bienestar. Igual que del árbol se serviría usted del campo agrícola, del mar o de la corteza de nuestros ricos alcanfoques si se desprendiera con menos dificultad.

El árbol, para mí, es un fin. Sueño ver a España dar un salto de gigante en esta lenta marcha hacia las cumbres del progreso. Que el árbol, amparo del suelo, rasgue el vientre benéfico de las nubes y las derrame en lluvia que ría con rumor de besos en el mundo proteico, fecunde la semilla recóndita en la entraña de la madre tierra, haga lactar los senos redondos de los leones en perennes fuentes cristallinas, madres del arroyo, del dinámico torrente, del álabe que corre en el valle, donde el sereno río canta, surge en las praderas, ríe en las tepalcates, tañe en las fábricas móviles de acero y con jazz-bando de sirtanas y de pitos estridentes, celebra en el puente el himno del hom-

bre con la Naturaleza, para que aquella gota que cayó del cielo, errando el ciclo de sus transformaciones, vuelva al ciclo en una sana canción de trabajo, de cultura y de amor.

Esto dicho, queda explicada mi campaña de «EL PUEBLO CANTABRO» en pro de la repoblación forestal. Desde las columnas del simoníaco diario, con mi voz leve, con mi leve autoridad, hablé a la Nación, a la Provincia, al Municipio. Me faltaba hablar a los individuos y los convoqué en el Sindicato forestal. Pero no porque el Sindicato forestal sea una esencia ni una originalidad mía, sino porque le entendí medio adecuado de interesar al individuo en el problema de la repoblación con la oferta de un interés colectivo para aquellos que son capaces de sentirlo y comprenderlo, e individual para quienes obedecen a impulsos menos elevados y espirituales.

Un poco al margen de los acontecimientos oficiales, ignoraba yo la esencia de la ley de Cotos que el Gobierno prepara. Usted en dos trazos la esquematiza y luego de concretarla yo no puedo dudar que el futuro Coto, ramificado en fórmula compleja los dos aspectos de mi pensamiento, por ser más noble su espíritu que, en conjunto, el de los Sindicatos forestales, ha de ser más eficaz, ya que reúne el fin preventivo y el fin de lucro individual y, sobre todo, a mi juicio, el fin de repoblación forestal en una sola institución.

Pero será conveniente aplazar el comentario hasta que la creación y reglamentación legal de los Cotos aparezca en la «Gaceta».

Aunque el Sindicato forestal o, mejor quizás, el Coto forestal, tangencia de nuestras trayectorias, no sea propuesto por mí, sino como medio de coadyuvar a la repoblación de nuestras cordilleras, no por ello soy ajeno a la ideología que inspira esa noble forma de socialización del trabajo rural, admirable en sí y admirable como enseñanza de imminente aplicación en la Montaña.

Nuestro agro se despuebla. El fabrilismo, la emigración ultramarina, el servicio doméstico, han producido un sensible déficit de brazos, traducido inmediatamente en el abandono de los cultivos intensivos desplazados por el cultivo praterse, humilde expresión de la industria agropecuaria. El maíz, la patata, la alubia y el haba, no habíamos ya de la vida ni de los otros cultivos industriales, las plantas forrajeras, van desapareciendo del campo montañés. Un paso más y nuestra agricultura regresará a la forma prística del nómada pastor. Esta crisis del trabajo ha de ser captada por el mecanismo, que ex-

ige capital considerable y, sobre todo, una técnica de cultivo incompatible con la infinita parcelación de la propiedad minifundista. Adquirir máquinas y demorar pedrizas, setes y abambrañas será pronto el empeño de la cooperación que ha de ensayarse y aprenderse en los Cotos forestales, forma elemental y primitiva de esa cooperación.

Combatiendo, señor Pereda! Forre el riesgo de padecerme en estas frondosidades, tan gratas a la mente, y de llevar los límites de esta carta más allá de lo necesario y de lo tolerable en mí, para hacer a usted expresión de aquellos sentimientos de gratitud y de afecto que la motivan y el deseo muy vivo, con la conciencia del suyo, de hallar pronto la ocasión de estrechar su mano con efusión de amigo y reverencia de discípulo y admirador.

GUILLERMO ARNAIZ DE PAZ
Escalante, 26 de junio de 1925.

Información del Municipio.

Una carta del coronel de ingenieros de Ceuta.

OTRO MONTAÑÉS PREMIADO

El señor Vega Lamera recibió ayer la siguiente carta del coronel de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta:

«Excelentísimo señor alcalde-presidente del Ayuntamiento de Santander.

Distinguido señor: El secretario particular del presidente del Directorio, general en jefe de este Ejército, me envía las quinientas pesetas que, como espléndido regalo, destinan al soldado Angel Chaperro Ceballos, por su brillante comportamiento durante el asedio de la posición de Afemim.

No encuentro palabras para manifestar a esa Corporación el agradecimiento y satisfacción que a todos nos causa la distinción de que hacen objeto a uno de nuestros sufridos soldados y el patriotismo y cariño a este Ejército que ello revela. Para satisfacción del interesado, ejemplo y estímulo de todos, lo publico en la orden de esta Comandancia principal, uno de cuyos ejemplares le acompaño.

Una vez se recoja el recibo del interesado, tendrá el gusto de remitírselo para los efectos de contabilidad. Me es muy grato poder con este motivo ofrecerme a V. E. y a la digna Corporación que preside y reiterarle en nombre propio y de todos los compañeros del Cuerpo el testimonio de la más distinguida consideración.»

EL RELOJ PUBLICO EN EL SARDINERO

El reloj de conmemoración ayer con el presidente de la Real Sociedad Amigos del Sardinero, con el señor Vela y con el comandante del Gran Hotel, sitio muy visible, que no de lo reloj público que por disposición del Municipio ha de ser colocado en tan delicado sitio.

Se acordó colocar dicho reloj en la parte alta de la fachada del Gran Hotel, sitio muy visible, no lo que no resultaba tan fácil con la columna monumental que proyectaba el señor Vega en la segunda planta.

DE EXAMENES

Ayer por la tarde se celebraron en la Academia Politécnica los exámenes de los alumnos sordomudos y ciegos que reciben enseñanza en la escuela que sostiene el Ayuntamiento y que dirige nuestro particular amigo, el culto profesor don Lauro Blázquez.

Asistieron los señores García Rúa, Dorca y Cuctos, y el primero, que ostentaba la representación del señor alcalde, hizo entrega de los diplomas a los alumnos más aventajados y felicitó efusivamente al director de la Escuela y a la profesora señorita Luisa Francés por los adelantos que observaron en los niños y por la competencia que demuestran tan competentes profesores en la difícil misión educadora que tienen encomendada.

LOS FONDOS DEL PRESUPUESTO

El movimiento de fondos municipales ayer el siguiente: Caja, pesetas 220.440,91. Ingresos: Por vnos, 3.614,50; por carnes, 1.684,20; por carbón, 90,30; por aguas minerales, 43,30. Total, 225.873,21. Pagos: Fonzosos, 6.722,04; distribibles, 9.420,45; voluntarios, 560. Existencia en Caja el día de hoy, pesetas 209.169,85.

EL DESCANSO DOMINICAL DE LOS BARREROS

Hoy comienza el descanso dominical para las barberías, prohibiéndose totalmente la apertura de éstas. Los contraventores serán castigados con arreglo a la Ley.

DE SANIDAD

El alcalde, señor Vega Lamera que en la madrugada de hoy saldrá para Burgos, conferenció anoche con el gobernador civil acerca de la próxima jornada regia y de varias cues-

ciones relacionadas con la Junta permanente de Sanidad provincial.

UN RUEGO DENEGADO

En la tarde de ayer visitó en la Alcaldía al señor Vega Lamera el presidente de la Unión Cantabra Comercial, para pedirle un régimen de tolerancia en el cierre de establecimientos durante las fiestas de lunas y martes próximos.

El alcalde contestó que no podía acceder a tal pretensión por oponerse a ello un acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales y el decreto promulgado en tal sentido.

«El Pueblo Cantabro» en Burgos.

LA FIESTA DE LA FLOR

Con gran animación celebró la Fiesta de la Flor el pasado día 25, instalándose al efecto diversos puestos en el paseo del Espolón, Plaza del Pinar, calles de San Pablo y Laine Calvo, y en la Avenida de la Isla.

Las mesas petitorias estaban ocupadas por distinguidas damas de la alta sociedad burgalesa. Entre ellas recordamos a la ilustrísima señora del gobernador civil, excelentísima marquesa de Fuente Peñalvo, excelentísima señora doña María Villegas de Cuesta, excelentísima señora baronesa de Patraix de la Aunalla Arana de Donnorsoro, señoras de Comings, Berdujo, Chibarro, Ordóñez, Rollés, Saptión, Gálvez, Estévez, Solano, Otal, Guzmán, Moliner, Ordóñez, Gil Berdujo, Nuñez, Arango, García de Valde, Quintana, Ruiz y la señorita doña María Cruz Elbo.

Bellísimas y simpáticas señoritas estaban encargadas de «claravanas» las flores en los solapas. El eminentísimo señor caudal Benloch recorrió a pie todas las calles antes citadas, donde se hallaban instaladas las mesas petitorias, entregando importantes donativos, según noticias fidedignas, ascendiendo a 1.200 pesetas.

El ilustre purpurado tuvo con todas las señoras y señoritas frases de afecto y ternura, haciéndoles ver la trascendencia y el valor que tenía esta fiesta. Su oratoria fué constantemente ovacionada.

Para dar mayor realce a esta fiesta, la brillante banda del regimiento de la Lealtad ejecutó escogidas composiciones en el kiosco de música situado en el Paseo del Espolón, reafirmando, a instancias del público, gran parte de ellas.

Por la tarde, las señoritas post-lantes penetraron en las Sociedades del «Salón de Recreo», «Círculo de la Unión» y en todos los cafés y bares de la ciudad, saliendo muy satisfechas.

A las siete y cuarto se hizo la colecta, ascendiendo a la crecida suma de 9.804,20 pesetas.

Como fin de fiesta se celebró un baile de confianza en el magnífico salón de tapices de «El Salón de Recreo», durante hasta las diez y cinco de la noche.

LE HA SIDO CONCEDIDA LA CRUZ DE BENEFICENCIA AL SACERDOTE DON VALENTÍN PALENCIA

La «Gaceta» del día 24 publica un Real orden concediendo la Cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, al virtuoso sacerdote don Valentín Palencia Marquina, presbítero ejemplar que ha dejado su nombre muy alto en esta ciudad, siendo administrador por cuantas personas le concurren. Por este motivo enviámosle nuestra más sincera felicitación.

EL CORRESPONSAL

Burgos, 26-6-925.

Notas militares.

CON PERMISO

Ha llegado con licencia, para curarse de las lesiones recibidas al caer del caballo que montaba, el jefe del grupo expedicionario de Valencia, don Avelino de la Iglesia.

DESTINOS

Al grupo expedicionario del regimiento de Valencia ha sido destinado el teniente don José Pérez.

A la plana mayor del regimiento el teniente del grupo expedicionario de Valencia, don Rafael Calderón Sánchez.

Al Regimiento de Andalucía, capitanes don Luciano Pastor y don Carlos Rodríguez del Valle.

Los capitanes don Juan Mirón y don Agustín y don Joaquín Vara de Rey del regimiento de Andalucía, pasan al regimiento del Ferrol y batallón expedicionario del regimiento de Jaén.

—Teniente don Antonio Novés del batallón expedicionario de Valencia al batallón cazadores de África, número 13.

—Teniente don Lucio Martín Madoz, del regimiento de Melilla al grupo expedicionario de Valencia.